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Οι εντυπωσιακές δυνατότητες
της Παραγωγικής Τεχνητής Νο-
ημοσύνης (ΠΤΝ) και των Μεγά-
λων Γλωσσικών Μοντέλων (ΜΓΜ)
έχουν δημιουργήσει φρενίτιδα
προσδοκιών για τον αντίκτυπο
που θα επιφέρουν στην οικονο-
μία και την κοινωνία. Η εκπαί-
δευση είναι από τους πρώτους
τομείς στους οποίους η ΠΤΝ
αποτελεί ήδη καθημερινή πρα-
κτική σε ευρύτατη κλίμακα, με-
ταβάλλοντας ριζικά τον τρόπο
με τον οποίο φοιτητές και μα-
θητές αναζητούν πληροφορίες,
γράφουν, λύνουν προβλήματα
και αντιλαμβάνονται τη μάθηση,
ανατρέποντας παραδοσιακούς
όρους εργασίας, αξιολόγησης
και ακαδημαϊκής ακεραιότητας.
Ωστόσο, η υιοθέτηση της ΤΝ και
των ΜΓΜ δεν εγγυάται αυτομά-
τως καλύτερα εκπαιδευτικά απο-
τελέσματα.
Για να αντιληφθούμε τους κινδύ-
νους και τις ευκαιρίες της παρα-
γωγικής ΤΝ, πρέπει καταρχάς να
μην παραγνωρίζουμε το γεγονός
ότι τα Μεγάλα Γλωσσικά Μοντέ-
λα είναι στατιστικά συστήματα
λογισμικού για παραγωγή λόγου,
«εκπαιδευμένα» σε όλο το ψη-
φιακό περιεχόμενο που υπάρχει
στο Διαδίκτυο, χωρίς προηγού-
μενη πιστοποίηση του. Τα ΜΓΜ
προβλέπουν την επόμενη λεκτική
μονάδα σε μια αλυσίδα λέξεων,
για να παράγουν συνεκτικές, εύ-
γλωττες και πειστικές απαντήσεις
σε ερωτήματα χρηστών. Η πειστι-
κότητα των λεκτικών αλυσίδων
όμως δεν διασφαλίζει ότι τα πα-
ραγόμενα κείμενα είναι αληθή,
σωστά ή επαρκώς τεκμηριωμένα.
Υπάρχουν, λοιπόν, κίνδυνοι που
αναδύονται για την εκπαίδευση
από την τεχνολογία της παραγω-
γικής ΤΝ;
Η πρώτη και πιο απτή ανησυχία
αφορά στη διάβρωση της ακαδη-
μαϊκής ακεραιότητας. Όταν ένα
κείμενο, μια λύση ή μια απάντηση
μπορούν να παραχθούν σε λίγα
δευτερόλεπτα, χωρίς ουσιαστική
τριβή, αναζήτηση, κατανόηση και
νοητική σύνθεση, η ακαδημαϊκή
αξιολόγηση υπονομεύεται στον
πυρήνα της. Το πρόβλημα δεν
εξαντλείται στην ανίχνευση λο-
γοκλοπής ή στην αποτροπή της
αντιγραφής. Ακόμη πιο επικίν-
δυνη είναι η γνωστική αυταπά-
τη: η ψευδαίσθηση δηλαδή ότι
η κατανάλωση μιας έτοιμης, εύ-
γλωττης απάντησης ισοδυναμεί
με πραγματική μάθηση, ενώ η
ουσιαστική γνώση απαιτεί ενερ-
γητική ανάκληση πληροφοριών,
επανάληψη, διανοητική προ-
σπάθεια, αντιπαραβολή πηγών,
συνθετική σκέψη και προσωπικό
αναστοχασμό.
Αν η ακαδημαϊκή απάτη και
η γνωστική αυταπάτη είναι η
«κορυφή του παγόβουνου» των
κινδύνων της ΠΤΝ, η νοητική

ατροφία είναι η βάση του. Η 
μελέτη και η συγγραφή είναι
δομημένες διανοητικές δια-
δικασίες μέσω των οποίων ο
άνθρωπος εμπεδώνει γνώσεις,
οργανώνει ιδέες, αναγνωρίζει
ασάφειες, δοκιμάζει επιχειρή-
ματα, διαπράττει λάθη και εξε-
λίσσει τη σκέψη του. Η συγγρα-
φή, ειδικότερα, δεν είναι μόνο
μηχανισμός έκφρασης μιας ήδη
διαμορφωμένης σκέψης· είναι
ένας από τους βασικούς τρό-
πους με τους οποίους η σκέψη
διαμορφώνεται. Όταν η συγ-
γραφή ανατίθεται εξ ολοκλή-
ρου στην ΤΝ, οι σπουδαστές
δεν χάνουν μόνο την ευκαιρία
να παράγουν κείμενα. Χάνουν
την τριβή μέσα από την οποία
μαθαίνουν να συγκροτούν επι-
χειρήματα, να συνδέουν έννοιες
και να αναπτύσσουν αυτόνομη,
κριτική και δημιουργική σκέψη.
Ο τρόπος χρήσης της ΠΤΝ είναι
καθοριστικός. Πρώτες εμπειρι-
κές έρευνες δείχνουν ότι η ΠΤΝ
μπορεί να επιταχύνει την εργασία
και να υποστηρίξει τη μάθηση
όταν χρησιμοποιείται για κατα-
νόηση, έλεγχο, σύγκριση και βελ-
τίωση της σκέψης. Όταν όμως
χρησιμοποιείται για αποφυγή της
προσπάθειας και υπερπήδηση
της πρώτης δυσκολίας, το άμεσο
κέρδος παραγωγικότητας μετα-
τρέπεται σε απώλεια δεξιοτήτων.
Έτσι αναδύεται ο κίνδυνος του
«γνωστικού χρέους»: κάθε φο-
ρά που, για λόγους ευκολίας και
ταχύτητας, αναθέτουμε στην ΤΝ
διαδικασίες που θα καλλιεργού-
σαν τη σκέψη μας, υποθηκεύουμε
σταδιακά βασικές νοητικές μας
ικανότητες. Η υποθήκευση αυτή
έχει κόστος που συσσωρεύεται
σταδιακά ως μειωμένη ικανότητα
ανάκλησης γνώσεων, μικρή αντο-
χή στη δυσκολία και εξασθενη-

μένη ικανότητα σύνθεσης. Κινδυ-
νεύουμε έτσι να υπονομεύσουμε
τη διανοητική μας αυτονομία και
να μας ποδηγετούν οι ισχυρές
εταιρείες ΤΝ και τα επιχειρημα-
τικά τους μοντέλα.
Ένας ακόμη κίνδυνος είναι ο
«ανθρωπομορφισμός». Επειδή
τα ΜΓΜ απαντούν με ευφράδεια
και αυτοπεποίθηση, συχνά τους
αποδίδουμε ανθρώπινες ιδιότη-
τες: λογική, σοφία, κρίση, πρόθε-
ση ή αυτενέργεια. Το πρόβλημα
δεν είναι απλώς εννοιολογικό.
Όταν εμπιστευόμαστε μια απά-
ντηση επειδή «ακούγεται σωστή»,
μεταβιβάζουμε την προσωπική
ευθύνη της κριτικής σκέψης σε
ένα στατιστικό πληροφορικό σύ-
στημα, με ό,τι αυτό συνεπάγεται
για την εξάσκηση της κρίσης μας.
Η παραπληροφόρηση και η πα-
ραπλάνηση εντείνουν αυτόν τον
κίνδυνο. Οι απαντήσεις των ΜΓΜ
μπορεί να απορρέουν από λαν-
θασμένες ή μεροληπτικές πληρο-
φορίες που έχουν επιμολύνει τη
διαδικασία εκπαίδευσής τους.
Ταυτόχρονα, τα ΜΓΜ μπορεί να
εμφανίσουν στρατηγικά παρα-
πλανητικές συμπεριφορές. Πέρα
από τις γνωστές «παραισθήσεις»,
δηλαδή την παραγωγή ανυπό-
στατων πληροφοριών με ύφος
βεβαιότητας, έχουν τεκμηριωθεί
μορφές παραπλανητικής πληρο-
φόρησης όπως η κολακευτική
συμμόρφωση προς τις προσδοκί-
ες του χρήστη, η μη πιστή αιτιολό-
γηση απαντήσεων και η προσποι-
ητή ευθυγράμμιση με κανόνες
αξιολόγησης ή εκπαίδευσης. Το
πρόβλημα εδώ δεν είναι μόνο
το σφάλμα, αλλά η δυνατότητα
των ΜΓΜ να εργαλειοποιούν την
παραπλάνηση για την επίτευξη
στόχων ενσωματωμένων αλγο-
ριθμικά στην εκπαίδευση ή τη
βελτιστοποίησή τους.

Σημαντικό ζήτημα αποτελεί εξάλ-
λου η ιδιωτικότητα της σκέψης.
Όταν καταθέτουμε συνεχώς σε
εμπορικά συστήματα παραγωγι-
κής ΤΝ κάθε ερώτημα, αμφιβο-
λία, ιδέα, προσχέδιο, ή αξιολογι-
κό υλικό, μεταφέρουμε τμήματα
της διανοητικής μας διαδικασίας
σε ψηφιακές υποδομές που ελέγ-
χονται από τρίτους. Αυτό δημι-
ουργεί ζητήματα εμπιστευτικότη-
τας, πνευματικής ιδιοκτησίας και,
κυρίως, γνωστικής αυτονομίας.
Πώς μπορούμε να αντιμετωπί-
σουμε αυτούς τους κινδύνους;
Ο αναχωρητισμός ή ο αναχρονι-
σμός δεν αποτελούν διέξοδο. Ο
αναχωρητισμός, δηλαδή η απο-
χή από την ΤΝ, θα άφηνε τους
σπουδαστές απροετοίμαστους
απέναντι στις ανατροπές που τα
συστήματα αυτά επιφέρουν ήδη
σε καθιερωμένες επαγγελματικές,
επιστημονικές και δημιουργικές
πρακτικές. Ο αναχρονισμός, από
την άλλη, θα επέτρεπε τη χρή-
ση της ΤΝ, διατηρώντας όμως
αμετάβλητες τις εκπαιδευτικές
πρακτικές του παρελθόντος, σαν
να μην έχει αλλάξει ριζικά το πε-
ριβάλλον παραγωγής και αξιο-
ποίησης της γνώσης. Συναφής
κίνδυνος είναι η επιφανειακή
υιοθέτηση της ΤΝ σε διακηρυ-
κτικό επίπεδο χωρίς ουσιαστι-
κή τεχνογνωσία ή παιδαγωγική
προετοιμασία. Αυτό θυμίζει την
έννοια του Cargo Cult Science,
όπως την ανέπτυξε ο Richard
Feynman στην ομιλία του στο
Caltech το 1974: την αναπαραγω-
γή των εξωτερικών γνωρισμάτων
της επιστήμης χωρίς τα ουσιώδη
στοιχεία της, δηλαδή την πνευμα-
τική εντιμότητα, την αυτοκριτική
και την προσπάθεια να μην ξε-
γελά κανείς τον εαυτό του. Αντι-
στοίχως, η επιφανειακή εισαγωγή
εργαλείων ΤΝ στην εκπαίδευση

δεν αποτελεί καινοτομία. Χωρίς
ανασχεδιασμό της μάθησης, της
αξιολόγησης και της σχέσης των
σπουδαστών με τη γνώση, η ΤΝ
κινδυνεύει να λειτουργήσει ως
επίφαση τεχνολογικής προόδου
και όχι ως πραγματική καλλιέρ-
γεια γνώσης, κρίσης και αυτε-
νέργειας. 
Ωστόσο, ακόμη και όπου υπάρ-
χει διάθεση για ουσιαστική αξι-
οποίηση της ΤΝ, η πρόσβαση σε
ισχυρά ΜΓΜ, σε κατάλληλες υπο-
δομές, σε αξιόπιστα δεδομένα,
σε εξειδικευμένη τεχνική υποστή-
ριξη και σε παιδαγωγικά προσαρ-
μοσμένα εργαλεία προϋποθέτει
σημαντικούς οικονομικούς και
οργανωτικούς πόρους. Έτσι, η
εκπαίδευση στην ΤΝ κινδυνεύει
να διευρύνει τις ήδη υπάρχουσες
ανισότητες ανάμεσα σε εκπαι-
δευόμενους, ιδρύματα, εκπαι-
δευτικά συστήματα και χώρες.
Όσοι διαθέτουν τους πόρους θα
μπορούν να αναπτύσσουν και να
πειραματίζονται με προηγμένα
μοντέλα και εφαρμογές και να
καλλιεργούν ουσιαστικές δεξι-
ότητες χρήσης. Όσοι δεν τους
διαθέτουν, κινδυνεύουν να πε-
ριοριστούν σε επιφανειακή κα-
τανάλωση έτοιμων εμπορικών
υπηρεσιών, χωρίς πραγματικό
έλεγχο των εργαλείων, των δε-
δομένων και των παιδαγωγικών
τους συνεπειών.
Το κρίσιμο ζήτημα, λοιπόν, δεν
είναι αν θα χρησιμοποιηθούν τα
ΜΓΜ, αλλά πώς, με ποια όρια
και με ποια παιδαγωγική πειθαρ-
χία. Αν παρομοιάσουμε την πα-
ραγωγική ΤΝ με ένα δυνατό και
γυμνασμένο άλογο, γνωρίζουμε
ότι αυτό μπορεί να επιταχύνει την
πορεία του αναβάτη, να υπερ-
πηδήσει εμπόδια και να πολλα-
πλασιάσει τις δυνατότητες του.
Χωρίς εκπαίδευση, πειθαρχία και
δεξιότητα, όμως, ο αναβάτης δεν
καθοδηγεί το άλογο προς την πο-
ρεία που ο ίδιος επιθυμεί· παρα-
σύρεται από αυτό και κινδυνεύει
να ανατραπεί.
Συμπερασματικά, ο αναδυόμενος
κόσμος απαιτεί την επανανοη-
ματοδότηση του εκπαιδευτικού
συστήματος ως κοινότητας μάθη-
σης που καλλιεργεί την ελεύθερη
σκέψη, το διερευνητικό πνεύμα,
την κρίση, την αυτενέργεια και
την πνευματική επιδεξιότητα των
μελών της. Το ζητούμενο δεν εί-
ναι πολιτικές «cheerleading» του
ψηφιακού εκσυγχρονισμού που
βαφτίζουν καινοτομία την επιφα-
νειακή υιοθέτηση εργαλείων. Το
διακύβευμα είναι η διαμόρφωση
ανθρώπων ικανών να χρησιμο-
ποιούν την ΤΝ για να επεκτείνουν
αντί να ισοπεδώσουν τις διανοη-
τικές τους δυνατότητες. Η διαπί-
στωση είναι εύκολη· η υλοποίηση
δύσκολη. Η πρόκληση βρίσκεται
τόσο στα επιχειρηματικά κίνητρα
των πανίσχυρων εταιρειών ΤΝ
και τη σχέση τους με το κοινό κα-
λό, όσο και στην αφύπνιση ενός
εκπαιδευτικού συστήματος που
καλείται να υπερβεί την παγιω-
μένη κουλτούρα αδράνειας και
χαμηλών προσδοκιών μέσα σε
ένα περιβάλλον ανατρεπτικών
εξελίξεων.
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